

*Справките за наличните нетни активи на пенсионен фонд (месечни, тримесечни и годишни) и Отчетът за собствения капитал на пенсионно-осигурителното дружество (тримесечен) са основен източник на информация за финансовото състояние на фонда и дружеството. Тук основни показатели са **размерът на постъпленията** в пенсионен фонд и **размерът на отчисленията** от пенсионния фонд (с натрупване от началото на годината). Постъпленията се разглеждат общо и поотделно от осигурителни вноски, от реализиран доход от инвестиции и постъпили суми от други пенсионни фондове. Отчисленията се разглеждат също общо и по направления, основните от които са начислени дължими пенсии, еднократно изплатени суми на осигурени лица, на наследници на пенсионери, преведени суми към други пенсионни фондове и НОИ, такси и др.*

*Счетоводните отчети също намират място при статистическото изучаване на универсалните и професионалните пенсионни фондове. За всяко тримесечие в управление "Осигурителен надзор" постъпват *баланс, отчет за приходите и разходите и отчет за паричните потоци* поотделно за всеки пенсионен фонд и пенсионноосигурително дружество. Въз основа на данните в тези отчети е възможно също да се конструират обобщени показатели, разкриващи състоянието и динамиката на задължителното допълнително пенсионно осигуряване.*

ЗДРАВНО ОСИГУРЯВАНЕ В началото на демократичните промени в страната здравно осигуряване на практика не съществува, тъй като здравеопазването е изградено по системата "Семашко" (Христосков, 2002). Разходите за здравеопазване на населението в страната изцяло се покриват от държавния бюджет. В началото на 90-те години започват паралелни реформи в отделните подсистеми на общественото осигуряване, в това число и в здравното осигуряване. Първоначално реформите вървят твърде бавно. Една от основните причини за това са различните цели и задачи на реформата пред отделните подсистеми на общественото осигуряване, обусловени от тяхното различно стартово състояние. Опитите за съгласуване на проектозаконите, визиращи различните подсистеми, и в частност здравното осигуряване, се оказват неуспешни. Така в процеса на търсене на правилните решения отделните подсистеми на общественото осигуряване се обособяват като автономни звена със съответното автономно информационно осигуряване.

Здравното осигуряване се появява в края на 90-те години след неколккратно отлагане на здравната реформа. Здравната система се поставя на нова основа. Създава се Националната здравна осигурителна каса (НЗОК) и Специализирания здравноосигурителен фонд. Успоредно с развитието на институцията и фонда се развиват и формите на здравно осигуряване.